

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Комгорт Марины Валерьевны «Открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции (1920-1960-е гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Рецензируемый автореферат докторской диссертации посвящен одному из успешно реализованных проектов советской экономики, направленному на освоение нефтяных и газовых богатств Западной Сибири. Тема исследования отличается сложностью и недостаточной разработанностью. Изучение на документальной основе открытия и освоения Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции (ЗСНГП), осмысление накопленного уникального исторического опыта, как положительного, так и отрицательного, представляют несомненный научный интерес. Актуальность темы исследования определяется и исключительной ролью ЗСНГП. «Углеводородный потенциал новой доминирующей провинции, – подчеркивает Комгорт М.В., – позволил СССР выйти на лидирующие позиции в мире по добыче и транспортировке энергоресурсов» (с.3). Потенциал ЗСНГП остается достаточно высоким и в настоящее время.

Структура диссертации, отраженная в автореферате, отличается стройностью и обоснованностью. Автор убедительно определяет объект и предмет, цель и задачи, точно характеризует хронологические и территориальные рамки исследования, ёмко, по существу, представляет методологию исследования.

Для решения поставленных проблем автору необходимо было сформировать источниковую базу. Автореферат свидетельствует о богатейшем материале, изученном соискателем. Он дан в третьем параграфе третьей главы. Его составили архивные документы, опубликованные источники, статистические материалы, воспоминания партийных и советских работников, руководителей ведомств и предприятий, представителей научных учреждений. Соискатель в полной мере владеет навыками глубокой исследовательской работы. Комплексное использование этих материалов позволило успешно решить задачи, поставленные в исследовании.

Автором, как видно из автореферата, рассмотрен широкий круг вопросов по теме представленного исследования: государственной политики по развитию ресурсной базы нефтяной и газовой промышленности на востоке страны в 1920-первой половине 1960-х гг.; изменения взглядов на сибирскую нефть в послевоенных планах; научного обоснования нефтегазоносности Западной Сибири; геологоразведочных работ в регионе и становления нефтяной геологической службы в Западной Сибири. Только одно перечисление проблем, получивших отражение в диссертационном исследовании, свидетельствует о масштабе рецензируемой работы.

Работа Комгорт М.В., основные положения которой нашли отражение в автореферате, является комплексным научно-исследовательским трудом, освещающим основные направления деятельности государственных, отраслевых и партийных структур в открытии Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции и, безусловно, обладает научной новизной. Она дает представление о выработке на государственном уровне энергетической политики по расширению ресурсной базы нефтяной и газовой промышленности страны, роли региональной партийной и хозяйственной элит, лоббировавших «принятие соответствующих правительственных решений» (с.6). Автор поднял интересную проблему конфликта «интересов» производственной и научной геологии при определении стратегии и тактики поисково-разведочных работ (ПРР) на нефть и газ. Дана объективная оценка роли

союзных и региональных научных учреждений в обосновании нефтегазоносности (НГН) Западной Сибири и их роли на этом направлении.

Основное содержание, выводы и обобщения работы, ярко выраженная авторская концепция позволяют говорить о том, что М.В. Комгорт сумела сказать новое слово в проблеме открытия Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции. Диссертационное исследование соискателя обладает несомненной научной и практической значимостью.

Вместе с тем, хотелось бы высказать и ряд замечаний. Вызывает несогласие утверждение автора о том, что в «силу разных причин» не удалось в предвоенный период реализовать задачу создания «новых районов нефтедобычи» в восточных районах страны (с.22). Так, Башкирия в 1940 году по уровню добычи нефти заняла второе место среди нефтяных районов страны (Бикмеев, М.А. Башкортостан в годы второй мировой войны. Уфа, 2000. – С.50). Башкирия уже в предвоенный период стала крупным районом нефтедобычи.

Из текста автореферата не совсем ясно в чем различие между «восточными районами» страны, «восточной» частью СССР и «восточной нефтеносной областью» (с.20).

В целом, научно-квалификационная работа М.В. Комгорт вносит существенный вклад в изучение актуальной научной проблемы, содержит значимые и обоснованные выводы. В автореферате нашли отражение основные квалификационные характеристики проведенной работы, которые позволяют сделать вывод о соответствии диссертации требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842. Автор диссертации достоин присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры «Философии
и социально-гуманитарных наук»
Самарского государственного
технического университета

В.Н. Курятников

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный технический университет»
443100, Приволжский федеральный округ, Самарская область, г. Самара,
ул. Молодогвардейская, д. 244.

Веб-сайт: <https://www.samgtu.ru/>

Тел.: (846)278-43-11

Электронная почта: rector@samgtu.ru

13.10.2020

